

日本人为何热衷汉字考试

6月是中国的高考月,而在日本,6月19日这天,数十万日本男女老少分别在全国180余考场参加“汉检”考试。这种大众动员能力,即使日本国家高考即“中心考试”,也无法与其相比。



日本东京,书法家Hayato Suzuki在书写中国汉字
资料图片

考“1级”需掌握六千个汉字

“汉检”是“汉字能力检定”的略称,主持这个考试的组织全称为“财团法人日本汉字能力检

定协会”,属“公益法人”,归文部省管辖。这家协会建于1992年,据该协会网页介绍,协会宗旨是“普及汉字文化”。每年12月12日,该协会还从全国募集“今年的汉字”,要求应聘者以一汉字概括当年日本、世界政治、社会状况。当选汉字在京都清水寺公布。这个活动吸引媒体眼球,也让“汉检”在日本家喻户晓。

“汉检”考试分12级,最低为10级,最高为1级,其中还设了两个“准级”,一是“准2级”,一是“准1级”。最低的10级,相当小学一年级水平,只考80个汉字。最高的“1级”,则需掌握6000个汉字,还有相当数量成语、典故。这属“大学水平”,不过,拿到1级的大学生乃凤毛麟角。于是,“汉检”协会便在1级下,再加一“准1级”,把考试汉字数量减去一半,即3000字。

考生最小3岁最大101岁

日本人喜欢考“资格”,不少日本人“活到老,学到老”,拿一大堆资格证书。日本人很喜欢那种每天一小步的学习方式。“汉检”协会创立者完全契合日本人的这种学习心理。“汉检”上世纪90年代创立之后,该考试产业蒸蒸日上。在日本林林总总的资格考试中,“汉检”发展速度引人瞩目,2007年考生曾达270余万。这些年,“汉检”协会赚得金银满钵,据说一年纯利达20亿日元。有人说,这家协会充

分利用日本国民钟爱汉字以及“资格”信仰的心理。不过,两年前这家协会的头儿出事了。当时的大久保升理事长,把协会的钱转给一家他本人任董事长的广告公司,即把属于“公”的钱转入个人公司账户。这种玩法惹了祸,最后让他被迫辞去这家公益法人的职务。

前几年,因为丑闻“汉检”考生数量一度下降,但现在已经基本恢复。2010年度,共有232万人报名参试。据“汉检”协会网页说,迄今为止参试者的最小年龄仅3岁,而最大的则达101岁。看来,汉字检定是一项老少咸宜的考试项目。

这些年日本各种教育机构流行以“汉检”成绩评价考生。据了解,日本有479所大学973个学院把“汉检”等级作为入学评价标准。例如早稻田大学、庆应大学、筑波大学等日本名门大学,都将考生拥有的“汉检”证书级别作为“人物评价”、“能力评价”的重要指标。此外,还有很多大学出钱让学生在参加“汉检”考试。因为,这不但与学生的学习能力有关,还有利于毕业就业。

“汉检”考试每年举行3次,时间大致在6月、10月及2月。每个级别及格分数线不同,1级、准1级200分满分,正解率80%以上及格;2级200分满分,正解率80%左右及格;准2级至7级,200分满分,正解率70%左右及格;8级,150分满分,正解率80%左右

及格;9、10两级150分满分,正解率80%左右及格。

前首相认识汉字少,国民很生气

“汉检”为何获得日本社会如此青睐?日本汉字学家铃木修次在《汉字》中说,汉字有“凝缩性”、“含蓄性”两大优点。假如完全用平假名或片假名写文章,日语不但无法速读,还会失去美感。当然,日本人完全可用平假名、片假名写文章,但看一个人的文化教养,认识多少汉字是一个重要指标。日本前首相麻生太郎因认识汉字太少,让国民很生气。这说明,日本国民衡量政治家的水平,很看重汉字教养。在日本国会辩论中,那些大人物不但出口成章,而且常用四字成语。因为在日语演说中如加入四字成语,能让演说铿锵有力。

尽管现在日本各个教育机构强调要学好英语,但教育界、经济界都有不同意见。反对意见认为,日本孩子应首先学好日语,要认识、正确使用汉字,这是学其他专业的基础。笔者认识一教授,每年开学,都要让每个新生买一本《汉字入门》,作为必修教材。这说明,在全球化时代,日本仍把汉字作为日语中的精华,以一种顽强精神予以捍卫。

日本发展出来的这套“汉检”体系,值得中国思考。

刘迪《新民周刊》

先睹为快



推荐指数
★★★★★

《往生》

左右不分、枪法不准的陈傻子,却在一次冲锋中,腿被炸断后捆满手榴弹与日军同归于尽;兵贩子赵二狗靠卖身养家,在抗战中却英勇善战,成为民族英雄;炊事班长大老冯是个40多岁的老兵,他平凡善良,收养战争孤儿,希望能在战争后,带着孤儿安静地过上普通的家庭生活……

这就是青年作家张指海最新创作的长篇战争题材小说《往生》里面,表现的一个个鲜活人物形象。该小说除了突出表现南京保卫战的残酷、中国军民的抵抗精神,同时也对战争过后及当下国民性进行深刻反思。

小说分为两条线索,一方面伸向历史,将批判的矛头指向侵略者的残暴,人对残酷战争的无知;另一方面则伸向现实,将矛头对准自己,批判和反思现代人骨子里存在的劣根性以及现代人精神生活中的漏洞,比如对历史善于遗忘,被物欲异化,彼此冷漠,互相猜忌。

新阅读推荐

南京桃花源记庭院工程有限公司

中国庭院营造专家
Chinese Garden Build Experts

生态庭院 低碳设计
Ecological Landscape Low Carbon Design

我们始终坚守追求高端的生活品质,力求贴近自然,臻于完美。无论是亭台楼阁,还是山水花木,都将让您感受剔除芜杂之后的生活本质,力求与自然融合,以达到“虽由人作,宛自天开”的自然境界。让您的家中不但有庭院的恬静,有土的厚实,有水的灵动,还有风雨连廊的诗意,有石的坚硬,更有树的傲骨,漫步其中,小径往返、清幽自然,移步换景,步步精彩。

选择南京桃花源记庭院工程有限公司,
您就选择了“远近山水自成趣”的生活意境!

地址: 江宁区海通大厦 2208 样板庭院参观热线: 13770975007